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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 15, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter 
ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 15:
Det fremgår af artiklen ”Snart kan USA-soldater verka i Finland – men 
vad får de göra?” den 4. november 2023 på hbl.fi, at Finland og Sve-
rige har færdigforhandlet aftaler med USA om USA’s militærs brug af 
faciliteter i de to lande. Hvad kan ministeren oplyse om Danmarks for-
handlinger med USA om en tilsvarende aftale? Jf. også svaret på FOU 
alm. del – spm 100 (Folketingsåret 2022-23, 2.samling). 

Svar:
I forlængelse af min besvarelse af 19. september 2023 af spørgsmål 
nr. 100 (Alm. del) fra Folketingets Forsvarsudvalg er det forsat ikke 
muligt at komme nærmere ind på status for forhandlingerne eller ind-
holdet af aftalen på nuværende tidspunkt.

Som anført i besvarelsen vil regeringen forud for en aftales underteg-
nelse rådføre sig med Det Udenrigspolitiske Nævn. Derudover vil rege-
ringen indhente Folketingets samtykke efter grundlovens § 19, stk. 1, 
2. pkt., forud for, at en aftale tiltrædes, idet en aftales gennemførelse 
må forventes at nødvendiggøre lovændringer.

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 16, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter 
ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 16:
Det fremgår af artiklen ”Snart kan USA-soldater verka i Finland – men 
vad får de göra?” den 4. november 2023 på hbl.fi, at en færdigforhandlet 
svensk aftale med USA om USA’s militærs brug af baser i Sverige ikke 
indeholder nogen begrænsninger i, hvilke typer af våben, USA kan lagre 
i Sverige, men at Sverige har mulighed for at sige nej til amerikanske 
ønsker om oplagring af våben. Indeholder en evt. færdigforhandlet 
dansk-amerikansk aftale om brug af baser i Danmark nogen begræns-
ninger mht. typer af våben, der kan oplagres i Danmark, eller ønsker 
regeringen i en aftale at indlægge sådanne begrænsninger? 

Svar:
Jeg henviser til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 15 (Alm. del) 
fra Folketingets Forsvarsudvalg. Som det fremgår heraf, er det ikke på 
nuværende tidspunkt muligt at komme nærmere ind på indholdet af af-
talen.

Jeg vil dog gerne slå helt fast, at aftalen ikke kommer til at ændre på 
den danske atomvåbenpolitik. Danmark har en politik om, at atomvåben 
ikke accepteres på dansk territorium under de nuværende omstændig-
heder – dvs. i fredstid. Denne politik ligger fast.

Alle aktiviteter under aftalen skal endvidere respektere dansk suveræni-
tet og lovgivning samt Danmarks folkeretlige forpligtelser. Dette omfat-
ter bl.a. Danmarks folkeretlige forpligtelser på nedrustningsområdet, 
herunder Ottawa- og Oslo konventionerne, som bl.a. forpligter Danmark 
til ikke at bruge, producere, oplagre eller overføre henholdsvis personel-
miner og klyngevåben. 

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 17, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter øn-
ske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 17:
Det fremgår af artiklen ”Snart kan USA-soldater verka i Finland – men 
vad får de göra?” den 4. november 2023 på hbl.fi, at Norges aftale med 
USA om brug af baser i Norge indeholder en tidsmæssig begrænsning 
for USA’s personels ophold på ét år ad gangen, mens den færdigforhand-
lede finske aftale ikke indeholder en sådan begrænsning. Indeholder en 
evt. færdigforhandlet tilsvarende dansk aftale med USA nogen begræns-
ninger i forhold til varigheden af amerikansk personels ophold i Dan-
mark, eller ønsker regeringen, at en fremtidig aftale skal indeholde så-
danne begrænsninger? 

Svar:
Jeg henviser til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 15 (Alm. del) 
fra Folketingets Forsvarsudvalg. Som det fremgår deraf, er det af hensyn 
til forhandlingerne ikke på nuværende tidspunkt muligt at komme nær-
mere ind på indholdet af aftalen.

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 18, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter øn-
ske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 18:
Det fremgår af artiklen ”Snart kan USA-soldater verka i Finland – men 
vad får de göra?” den 4. november 2023 på hbl.fi, at Finland og Sverige 
har færdigforhandlet aftaler med USA om brug USA’s militærs brug af 
faciliteter i de to lande, og at der er tale om afgivelse af suverænitet. Vil 
ministeren redegøre for, i hvilket omfang den tilsvarende aftale, som 
Danmark forhandler eller har forhandlet med USA, indebærer en afgi-
velse af dansk suverænitet, og hvordan denne suverænitetsafgivelse er 
relevant i forhold til grundlovens bestemmelser om demokratiske pro-
cesser, der skal godkende eller vedtage dansk suverænitetsafgivelse? 

Svar:
Jeg henviser til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 15 (Alm. del) 
fra Folketingets Forsvarsudvalg. Som anført i besvarelsen, vil regeringen 
forud for aftalens undertegnelse rådføre sig med Det Udenrigspolitiske 
Nævn. Derudover vil regeringen indhente Folketingets samtykke efter 
grundlovens § 19, stk. 1, 2. pkt., forud for, at en aftale tiltrædes, idet 
en aftales gennemførelse må forventes at nødvendiggøre lovændringer.

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 19, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter 
ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 19:
Det fremgår af svaret på FOU alm. del – spm. 100 (Folketingsåret 2022-
23, 2. samling), at en aftale med USA om brug af militære faciliteter i 
Danmark forventes at nødvendiggøre lovændringer. Vil ministeren rede-
gøre for, hvilke lovbestemmelser, der forventes at skulle ændres? 

Svar:
Jeg henviser til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 15 (Alm. del) 
fra Folketingets Forsvarsudvalg.

Hvilke lovændringer, der vil være nødvendige for at gennemføre aftalen 
vil skulle afsøges nærmere i forbindelse med det lovforberedende ar-
bejde og vil afhænge af den endelige udformning af aftalen.

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 20, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter 
ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 20:
Vil regeringen sikre, eller har regeringen sikret, at en evt. aftale med 
USA om brug af militære faciliteter i Danmark ikke indebærer, at USA 
kan bruge disse faciliteter til at tilbageholde og afhøre såkaldte fjendt-
lige kombattanter under forhold, der strider imod en række internatio-
nale konventioner – herunder FN’s torturkonvention? Der henvises til 
FOU alm. del – spm. 104 (Folketingsåret 2022- 23, 2. samling) 

Svar:
Jeg henviser til min besvarelse af 19. september 2023 af spørgsmål nr. 
100 (Alm. del) fra Folketingets Forsvarsudvalg. Som anført i besvarel-
sen, lægges der i forhandlingerne fra dansk side vægt på en langsigtet 
aftale, der bygger på gensidig tillid og som respekterer dansk suveræni-
tet, dansk lovgivning og Danmarks internationale forpligtelser, herunder 
Den Europæiske Menneskerettighedskonvention.

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 21, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter 
ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 21:
Har Danmark en forpligtelse til at sikre overholdelse af Den Europæiske 
Menneskerettighedskonvention (EMRK) på militære faciliteter i Dan-
mark, der i forbindelse med en aftale stilles til rådighed for USA, og 
hvordan vil regeringen sikre en effektiv kontrol med håndhævelsen af 
EMRK, hvis det – på linje med den norske aftale med USA, der trådte i 
kraft i sommeren 2022 – indgår i aftalen, at der vil være bygninger og 
områder i værtslandet, hvortil alene USA’s personel har adgang? Der 
henvises til FOU alm. del – spm. 105 (Folketingsåret 2022-23, 2. sam-
ling) 

Svar:
Jeg henviser til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 20 (Alm. del) 
fra Folketingets Forsvarsudvalg. 

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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Folketingets Forsvarsudvalg
Christiansborg

Folketingets Forsvarsudvalg har den 16. november 2023 stillet følgende 
spørgsmål nr. 22, som hermed besvares. Spørgsmålet er stillet efter 
ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Spørgsmål nr. 22:
Vil ministeren redegøre for, om det er danske eller amerikanske myn-
digheder, der har jurisdiktionen, hvis amerikansk personel begår ulov-
ligheder i Danmark henholdsvis inden for og uden for de militære facili-
teter, som Danmark vil stille til rådighed for USA? Der henvises til den 
aftale, der er forhandlet eller forhandles med USA, og som omtales 
FOU alm. del – spm. 100 og 108 (Folketingsåret 2022- 23, 2. samling). 
Spørgsmålene er stillet efter ønske fra Trine Pertou Mach (EL).

Svar:
Jeg henviser til den samtidige besvarelse af spørgsmål nr. 15 (Alm. del) 
fra Folketingets Forsvarsudvalg. Som det fremgår deraf, er det ikke på 
nuværende tidspunkt muligt at komme nærmere ind på indholdet af af-
talen.

Med venlig hilsen

Troels Lund Poulsen 
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